

简讯

8月12日,由重庆市人民政府、中国国际贸易促进委员会、中国民族贸易促进会共同主办的“2010·中国(重庆)国际食品博览会”新闻发布会在国务院新闻发布厅召开。

据介绍,“2010·中国(重庆)国际食品博览会”将于2010年10月26日至31日在重庆国际会展中心举行。本届大会主题是“绿色·责任·未来”。并由“主展”、“主题论坛”、“企业品牌形象推广系列活动”等三大板块组成。

“主展”主要包括各省、自治区、直辖市参展团、非洲、欧洲、日本、泰国、中国香港、台湾等国家和地区参展团,以及国家地理标志产品专区、儿童健康产品专区、清真食品专区、食品机械专区、食品包装专区等大型专业展区,本届食博会展会面积达45000平方米,约1960个标准展位,拟邀请参展企业2000家,预计参观人数将达到50万到80万,规模为历届之最;“主题论坛”主要分为国际食品联盟(缩写:IFA)大会暨食博会高峰论坛(IFA)组织成立仪式、IFA国际食品高峰论坛、特色食品及连锁加盟项目投资洽谈会两大部分;“企业品牌形象推广系列活动”的主要内容则由以“绿色·责任·未来”为主题的系列文艺活动、食品与健康辩论赛、企业形象大使选拔赛、非物质文化遗产展示、民族风情展示等活动组成。

据了解,商务部已将本届“食博会”列为2010年度重点支持的国家级展会,本届“食博会”融“质量、品牌展示、技术交流、招商引资、国际采购”于一体,结合发展需求,突出在全球经济危机影响下食品产业内资源整合和价值链建设,力争帮助中国食品产业突破藩篱,寻求更高发展机遇,为我国食品产业走向世界舞台提供一个专业性的服务平台。

据主办方介绍,作为中西部地区最具竞争力及品牌性的国际化专业展会之一,“食博会”迄今为止已成功举办四届,逐渐成长为中国中西部最具影响力的食品、饮料、食品加工和包装机械的盛会,极大地推动了我国中西部地区与其他省、自治区、直辖市及国际间的交流合作。就其规模、品质和影响力来讲,对重庆打造长江上游地区的“会展之都”、“购物之都”和“美食之都”,提升区域经济更是意义重大。

发布会由中国民族贸易促进会常务副会长兼秘书长蓝军主持,重庆市人民政府周慕冰副市长就“2010食博会”的基本情况作了通报并与中国民族贸易促进会黎黎明会长先后回答了中外媒体记者的提问。(龙九尊)



行业·交流

中美医药战略发展对话峰会将在美举行

为了推动中国医药产业与国际接轨,中国药促会经与美国商会(USCC)和美国药品研究与制造商协会(PfRMA)商定,将于2010年11月中旬在美国华盛顿召开中美医药战略发展对话峰会。

此次中美医药战略发展对话峰会是去年长沙医改国际高峰论坛暨“中美医药产业”圆桌会议的延续,是中国医药企业第一次以团体形式走出国门,与美国制药团体为代表的跨国制药企业进行的高级别对话。

峰会将邀请美国食品药品监督管理局和美国商务部高级官员关于美国医药政策及投资政策的报告,将举办与美国华人生物医药科学家及企业家见面会,进一步了解美国生物科技和医药产业最新发展,交流合作项目,吸引优秀人才回国效力;将举办与在FDA及美国国立卫生研究院(NIH)等机构工作的美国卫生界人士,加深对美国医药监管政策的了解;还将与美国商会、PfRMA合作举办与美国中小型生物医药企业洽谈会,寻求合作商机,探讨投资、兼并、产品代理等事宜。(颜真)

「国际食品博览会」将在重庆举办

专家透露生物产业“十二五”规划新格局
生物医药 生物农业 生物制造 三足鼎立

□本报记者包晓凤 龙九尊

近日,记者从权威人士处获悉,在生物产业“十二五”规划中,生物农业、生物医药和生物制造作为重点发展领域,生物能源和生物环保不再包含在内。而此前生物产业“十一五”规划的产业领域正好包括上述五个方面。

该人士称,生物能源将并入新能源中,生物环保则并入节能环保。节能环保、新能源与生物技术一起被列为战略性新兴产业。

事实上,有关人士早就看出了端倪。国家发改委副主任张晓强在第四届生物产业大会高层论坛上的讲话已经释放了充分的信息。张晓强说,转基因、干细胞、分子标记、工业微生物等新技术和新产品不断涌现,极大地推动了生物医药、生物农业和生物制造等领域的快速发展。展望未来发展时,张晓强更是明确表示要重点发展生物医药、生物农业和生物制造。

三大领域的革命性影响

进入新世纪以来,生物医药、生物农业和生物制造获得了快速的发展。另一方面,它对人类社会的生产生活方式将产生深刻的影响。

生物医药领域,人类疾病的预防、诊断、治疗正在产生革命性的变化,开启了个性化治疗、组织工程、再生医学等新领域。

统计显示,近年全球上市的创新药物中,有20%属于生物技术药物,超过80%的新药在不同程度上利用了生物技术开发手段,一大批生物医药成果正在进入大规模产业化阶段。随着人类基因组计划的大规模和深度发展,以及干细胞、组织工程、分子诊断和基因治疗等生物技术的快速推进,生物技术将对人类健康产生过去任何时代都无法想象的重大影响。

生物育种领域,动植物基因组学快速发展,分子育种、转基因育种与细胞

工程、胚胎工程相结合,高效、优质农业新品种和绿色农用生物制品迅猛发展。

农业部提供的数据显示,2009年,全球已有25个国家批准了24种转基因作物的商业化种植,涉及155个转化体,包括抗虫、抗除草剂、抗病、品质改良等。种植面积由1996年的170万公顷发展到2009年的1.34亿公顷,14年间增长了79倍。随着基因组学的发展,构建以基因组为核心资源的现代种业新体系将深刻地影响现代农业的发展。

生物制造领域,以现代生物技术改造提升传统产业,实现绿色和低碳发展为目标,生物催化剂取代化学催化剂,生物可再生原料取代化石原料等新技术迅速发展,燃料乙醇、生物基材料等新产品已在社会生产和生活中产生了相当的影响,生物催化等新工艺以其特有的效率高、能耗低、物耗少、对环境友好等优点,已经开始并将进一步对制药、食品及饲料、化工、材料、能源以及造纸、纺织、采矿等行业产生革命性影响。

生物能源、生物环保新出路

上述权威人士分析说,经过规划组专家的讨论,生物能源列入新能源更为合适。生物能源意图解决我国面临的能源困局,但是目前所取得的进展和最初的估计尚有距离。

首先,一个核心问题是,生物能源需要解决光合作用的效率问题。据了解,光合作用的效率很低,目前种植的庄稼只有1%左右的光合作用率,微藻稍高,但最高也只达到6%。而且这里还有很多东西需要进一步考虑。”该人士说。

其次,在技术上,有些还属于中长期的技术。比如微藻制备生物柴油,最少是中线以上甚至是长线技术。还有纤维素,用废弃物直接来做产品在技术上还有相当的距离,还要解决全套的技术,此外纤维素酶也是一个重要的技术难点。

第三,原料的来源也是一个问题。目前生物能源的产品主要是燃料乙醇、生物柴油和沼气。燃料乙醇的非粮路线

曹竹安:生物材料要与化工材料结合

□本报记者包晓凤 龙九尊

最新统计显示,生物制造全球的销售已超过生物医药和生物农业。专家透露,在未来5年,我国将大力推动生物制造的发展。

清华大学教授曹竹安接受记者采访时表示,生物材料、用生物法生产的大宗化学品、生物医药的中间体和一些精细产品、酶制剂等将得到重点发展。

生物材料是大头

曹竹安说,未来几年,生物制造中一个发展的“大头”可能是生物材料,因为材料工业是所有工业的基础。

“我觉得材料的空间比较大,因为我们需要的是几千万吨。”曹竹安跟记者粗略算了一笔账,一吨材料的价格(看附加值的高低)起码是1万元到几万元之间,如果按照2万元一吨计算的话,1000万吨就是2000个亿。”曹竹安说。

曹竹安认为,发展生物材料要和化

工材料结合起来。“目前看来,纤维和塑料是要重点发展的。”曹竹安分析说,一方面,纤维和塑料需求很急,另一方面,它本身可以替代很多石油产品,可以减少对化石原料的依赖。

在具体发展上,曹竹安说,要发展对路材料,“对路不是看能否降解,而是各项材料在性能上要满足需要”。

目前关于生物材料的认识,媒体大多强调生物材料的可降解性,“实际上,过多强调生物的可降解性,并不利于生物材料的发展。”曹竹安说,“生物材料的性能首要的是生物相容性而不是可降解性。”

据了解,生物材料的可降解性实际上是一种可控降解或者条件性降解。必须在一定的温度和有某种菌类的环境下才能降解。

曹竹安说,对于生物材料的宣传,更应该强调生物材料的生物相容性。“其他的性能例如着色性能、抗褶皱性能、或者衣服的挺括也都需要考虑。”

据了解,经过近些年的努力和国家的支

持,我国在生物材料上已经有了一定的突破。目前国内已经建立了几个较好的企业,生物塑料方面,塑料制品已经形成批量生产。

重点发展用生物法生产的大宗化学品、酶制剂

曹竹安说,除了生物材料,用生物法生产的大宗化学品、生物医药的中间体和一些精细产品、酶制剂等也是重点发展内容。

生物法生产的大宗化学品方面,主要包括酶、氨基酸、啤酒、淀粉糖、酵母、谷氨酸、柠檬酸等产品。据OECD统计,年产大于2万吨(>20 kt/a)即可称为大宗产品。数据显示,VC、啤酒、谷氨酸和柠檬酸的产量,我国居世界第一。

关于未来的发展,曹竹安说,一方面是开发新的产品满足需求,其次就是从技术上进行改造,提高生产效率、降低成本减少排放。

生物医药的中间体和精细产品方面,曹竹安表示:“大宗产品靠量取胜,生物医药的中间体和精细产品主要靠

制造的技术取胜。”

“再有一个就是酶制剂,它本身可以形成一个产业,它是几种生物技术产业形成的基础,因为它们需要各种各样的酶。”曹竹安告诉记者,之前我们国家用得最多的是三大酶:糖化酶、淀粉酶、碱性蛋白酶,这三种酶所占的比例达到95%以上。

经过这几年的发展,酶的品种有所增加,其中最重要的就是纤维素酶。纤维素酶主要用于纺织业,另外还可以用纤维素代替葡萄糖来做各种各样的生物制品。但一个难题是,纤维素酶成本较高。

有报道称,国外一家公司的新一代的纤维素酶已经基本达到可以和淀粉酶、糖化酶来竞争的水平。“实际上,酶的成本还是高,但相对来说可以进一步地推广了。”曹竹安表示。

在发展战略上,曹竹安说,要针对具体的企业开发一些组合的酶。比如针对纺织企业、造纸企业、环保企业,要有一些相应的酶,“它的品种是相当多的,而且前景也不错,应该算一个大的产业。”



统计显示,2008年我国生物产业实现产值8600多亿元,同比增长25.5%。而2000-2008年期间,生物制造产业产品产量从260万吨增长到1300万吨左右,年均增长率达到22.4%。

据了解,生物制造的主要战略考虑是,按照走新型工业化道路的要求,大力发展生物基产品,实现对化石原料的部分替代。加快用生物技术改造传统产业的工艺,减少工业生产能耗与污染物的排放。

“我觉得这方面前途还是很好。”曹竹安说。

戴小枫:没有种子,一切都谈不上



□本报记者包晓凤 龙九尊

“没有种子,一切都谈不上!因为种子是农业生产第一位的物质资料,和高密度集约的技术载体。”戴小枫博士右手轻轻地点着桌子,神情略微激动。

和往常一样,上午7:30,他来到中国农业科学院科技管理局副局长办公室,开始了一天繁忙的工作,尽管接受采访的那天是星期六。

戴小枫说,生物育种在生物农业中处于龙头的位置:“可以这样形象地比喻,生物育种相当于火车头,种业这个车头前进了,配属和挂靠在后面的生物肥料、生物饲料、生物疫苗、生物农药、生长调节剂等这些车厢就会自然往前跑。”

“怎么强调生物育种都不过分”

经历了三十多年的经济高速增长之后,中国进入了转型期。

戴小枫说,国家现在大力培育战略性新兴产业,是基于对国际政治、经济、科技发展态势和我国经济社会发展现状、存在问题等进行深入研究做出的战略判断和抉择,这是必然的和唯一的选择。“国以农为本,民以食为天”,生物农业在战略性新兴产业中占据重要的位置,对我国经济社会未来发展具有革命性和决定性的意义。

他介绍,生物农业就是以生命科学和生物技术为主要代表的现代农业高新技术在农业上应用后产生的新的技术形态、产业形态、生产方式、组织方式和生活方式。具体而言,主要包括了生物种业、生物肥料、生物饲料、生物疫苗、生物农药、动植物生长调节剂等产业领域,代表了世界农业未来的发展方向。

“目前,我们国家‘十二五’规划把上述几大领域圈定为我们生物农业的

重点。”戴小枫说,其中最重要的是处在核心位置的生物种业。

资料显示,品种对提高我国农业生产的贡献率达35%以上。农业产业的每一次技术升级和换代,都是以良种革命为先导,促使农业产业内部结构优化、链条延伸,带动灌溉、施肥、农药、农机、栽培、耕作、加工、物流、销售、消费等领域的产业升级,推动农业和农村经济的大发展,乃至生活方式的变革。

更为现实的问题是,到2030年,我们需要在较高的生活水平上(全面小康)主要靠自己20年内每年粮食总产量要以不低于1%的平均增产率持续实现增产。在技术战略的选择上,第一位的就是通过生物育种的方法千方百计地持续提高农作物自身的生产能力,其次才是通过中低产田改造、农业区域治理以及耕作、栽培的措施,围绕新品种的特性和高产需要,优化配置土、肥、水、光、热、气、药等要素,使作物自身的增产潜力发挥出来,实现大面积上农作物单产水平的普遍提高。

“仅从这两点来看,怎么强调生物育种在生物农业中的作用和地位都是不过分的。因为它是核心的、基础的,其他生产要素都是围绕它去配套的,去实现它的增产潜力的。”戴小枫说。

他介绍说,生物育种产业是建立在现代生命科学理论和遗传改良技术基础上的高新技术产业,从人类生产活动的流程上看,它包含了资源收集、种质创新、材料创新、遗传育种、中间试验、区域生产试验、品种审定、原种繁育、商品种籽(苗木)生产、加工、包装、物流销售、引种试验、售后服务等主要的产业环节。

戴小枫表示,发展生物种业,很重要的举措之一就是要考虑选择那些通过了国家新品种审定,具备了产业化条件的成熟技术和突破性、广适性的农业新品种,通过“产业化示范工程”的扶持,使其快速形成规模生产能力,占领种业市场,到农业生产一线发挥作用。

“这种产业化示范行为,集中体现了新兴产业具有的前瞻性、战略性、成熟性和可行性。经过示范的引领,帮一下、促一下、推一下,经过三五年最多十年左右就能使星星之火燎原成为新的产业和新的经济增长点,进而发展成为新的战略支柱产业,确保国家粮食安全和经济安全,确保16亿人民的福祉。”

农作物基因专利不足美国的10%

经过多年的积累和政府的重视支持,我国生物农业的发展取得了长足进步。在技术研究发展的整体水平上,我们国家已经跻身先进行列,具备了与世界强手同台竞技的基础。

“在个别的技术研究领域,比如转基因抗虫棉、转基因水稻,转基因玉米、水稻、小麦、棉花、油菜、大豆的杂种优势利用,基因工程猪、牛、羊,一些生物工程农药、兽用基因工程疫苗的制品与应用研究,我们国家甚至是领先世界的。”戴小枫介绍。

但在产业的整体发展上我国与世界发达国家相比尚存在一定差距。例如,我国迄今获得的农作物基因专利总数约7000件,尚不足美国一个国家的10%。对涉及基因资源的知识产权、技术专利、市场准入等,我国迄今尚没有健全的、系统的制度、法律与管理安排,也缺乏国家层面的总体战略和规划。

此外,在核心技术、创新能力、龙头企业、市场服务体系等方面也存在这样或那样的不足与问题。

另一方面,我国面临激烈的国际竞争,需要应对严峻的挑战。

例如,发达国家和跨国集团纷纷投巨资于种质资源功能基因的大规模挖

掘,抢占和瓜分地球上剩下的生物基因资源,抢占基因专利,垄断知识产权,为产业发展抢占先机 and 战略制高点。

资料显示,世界前10大跨国种业公司在这方面专利份额达到了50%-60%,在我国截至2009年底申请的2803件农作物转基因技术专利中,国内科研单位和大学申请的不到15%,85%的农作物基因专利被孟山都、杜邦先锋和先正达等3家跨国巨头所瓜分。

产业集聚度越来越高。通过合资、并购、参股等方式,美国本土和美属跨国企业控制了全球约50%的种子市场,70%的基因专利,40%的商用种质资源。

全面迎战 重点突破

面对严峻的挑战,戴小枫认为,需要从多个层面全面提升我国生物育种产业的国际竞争力,最为紧迫的是以下几个方面。

第一,国家非常有必要实施一个“农业基因知识产权与技术专利抢注工程”的国家专项。用组织两弹一星的方式,委托有关优势单位集中力量攻关,对主要的农业动物、农业植物、农业微生物代表性的物种和核心种质等相关的基因进行测序、基因克隆、功能验证、规范与标准研究、技术专利覆盖。

第二,要形成生物育种的技术体

光明乳业谋建“高科技金字塔”

记者获悉,近日由光明承建的“乳业生物技术国家重点实验室”已通过科技部专家组评审认证。据悉,这是中国乳业唯一的国家重点实验室,代表中国乳业科技创新水平不断向前迈进。

“光明从2007年初开始申请国家重点实验室到正式获批,前后历时长达三年之久。”光明乳业总裁、乳业生物技术国家重点实验室主任郭本恒表示。

据了解,与国家级企业技术中心一样,企业国家重点实验室、国家工程技术中心均是国家科技发展计划的重要组成部分,国家重点实验室对于企业申报的资格、评审、淘汰机制等要求均十分严格。

“国家每年将给予重点实验室一定的资金支持,当然光明也要承担国家重点科技项目。”郭本恒表示,光明将在

“乳品发酵技术与新型乳品发酵剂的研究开发”、“乳品安全技术及安全控制”、“功能性乳制品的研究与开发”、“新型干酪的研究开发与乳品深加工技术”等四个方向展开研究。

科技部评审组专家认为,这些项目都是我国乳品行业中急需解决的重大瓶颈问题,这些乳业的共性技术与核心技术的攻克,必将有力推动行业发展,有效提升行业的自主技术创新能力,提升我国乳业的整体竞争实力。

“它给光明乳业带来的直接利益就是大批的发明专利、证书、荣誉证书、发明专利等等,但影响更深远的还是符合其长期战略利益。”郭本恒说。

业内专家分析认为,此次光明获批业内唯一国家重点实验室,不仅标志着光明乳业与世界接轨的科研水平和技

术成果获得了国家层面的认可,也意味着其科研平台和实力将升到一个更高的水平。

与此相应的是,光明乳业“高科技领先”的企业形象、品牌形象将得到进一步的巩固和提升,其高附加值产品将得到更多突破性技术的有力支撑,产品毛利率和企业赢利能力也有望实现相应的新突破。

相关资料显示,光明自1999年确立“科技领先”发展战略之际,就成立了亚洲规模最大的、实力最强的乳业技术中心;2002年即率先跻身320家国家级技术中心,2004年成功进入前50位。

“我们的目标是,‘高科技金字塔’要成为光明‘科技领先’战略乃至中国乳业自主创新的标志性建筑。”郭本恒表示。(龙九尊)